【有效期至2027年8月31日】上海市消防救援总队上海市司法局关于印发《上海市消防领域轻微违法行为不予行政处罚清单》的通知（2022年）
沪消规〔2022〕1号

各区消防救援支队、司法局，上海化学工业区消防救援支队，市消防救援总队水上、轨道交通支队：
现将《上海市消防领域轻微违法行为不予行政处罚清单》印发给你们，请认真贯彻执行。
特此通知。
上海市消防救援总队 

上海市司法局
2022年8月15日

上海市消防领域轻微违法行为不予行政处罚清单
为深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《上海法治政府建设规划（2021-2025年）》有关要求，规范开展消防领域轻微违法行为依法不予行政处罚工作，根据《中华人民共和国行政处罚法》、上海市法治政府建设工作领导小组办公室《关于全面推行轻微违法行为依法不予行政处罚的指导意见》等，制定本清单。

一、下列轻微违法行为，及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚：

（一）违反《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项的下列情形:

1．火灾自动报警系统探测器损坏或故障，每楼层不超过1个，当场整改，且不影响系统功能的；

2．火灾自动报警系统探测器存在非正常屏蔽点位，不影响系统功能的；

3．自动喷水灭火系统喷头损坏，每楼层不超过1个，当场整改，且不影响系统功能的；

4．应急照明和疏散指示标志故障不超过2处，不影响系统功能的；

5．常闭式防火门处于开启状态或者闭门器损坏，不超过3处的；

6．室内消火栓箱内配件缺损，不超过1处，且当场整改的；

7．灭火器材损坏，每楼层不超过1个，且当场整改的。

（二）违反《中华人民共和国消防法》第二十八条，占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的宽度未超过该疏散通道、安全出口总宽度的20%，且当场改正的。

（三）违反《中华人民共和国消防法》第二十八条，埋压、圈占、遮挡消火栓不超过1处，且当场改正的。

（四）违反《中华人民共和国消防法》第二十八条，占用、堵塞、封闭消防车通道，当场改正，且首次被发现的。

（五）违反《中华人民共和国消防法》第二十八条，人员密集场所在消防救援窗、排烟窗以外的其他门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物，涉及门窗数量不超过3个，且当场改正的。

（六）违反《上海市消防条例》第二十八条第三款，建筑物施工高度超过24米，施工单位没有随施工进度落实消防水源，但施工高度低于32米且当场改正的。

上述第（一）至（六）项不予行政处罚的情形,不适用于生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所。

二、下列当事人有证据足以证明没有主观过错的违法行为，不予行政处罚：

（七）违反《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项，消防设施、器材或者消防安全标志的配置、设置不符合国家标准、行业标准或者未保持完好有效，当事人有证据证明：已自行发现前述问题、故障，采取有效措施整改，且已落实消防安全防范措施或者将危险部位停用。

（八）违反《中华人民共和国消防法》第二十八条，擅自停用局部区域的消防设施、器材，当事人有证据证明：因室内装修、设备维护等确需停用，已书面报经消防安全责任人或者消防安全管理人同意，并落实消防安全防范措施，且不影响其他区域消防设施、器材正常使用。

三、其他符合《中华人民共和国行政处罚法》等法律、法规、规章规定的不予行政处罚情形的违法行为，依法不予行政处罚。

四、对于适用不予行政处罚的消防领域轻微违法行为，消防执法部门应当坚持处罚与教育相结合的原则，通过批评教育、指导约谈等措施，促进当事人依法开展活动。

五、本市消防领域其他行政处罚裁量基准制度的规定与本清单不一致的，适用本清单规定。

六、本清单自2022年9月1日起施行，有效期至2027年8月31日。

