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上海市消防救援总队 上海市应急管理局

关于印发《上海市火灾事故调查处理
暂行办法》的通知
各区人民政府，市政府各委、办、局，各有关单位：

经市政府同意，现将《上海市火灾事故调查处理暂行办法》印发给你们，请认真遵照执行。

 上海市消防救援总队               上海市应急管理局
                                  2024年6月6日
（此件主动公开）
上海市火灾事故调查处理暂行办法

为建立和规范本市火灾事故政府组织调查处理的工作机制，督促落实消防安全责任，强化火灾事故责任的追究和防范整改措施的落实，促进消防安全工作，根据《中华人民共和国消防法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《上海市消防条例》和《关于深化消防执法改革的意见》《消防安全责任制实施办法》《上海市实施〈生产安全事故报告和调查处理条例〉的若干规定》等有关规定，制定本办法。

一、适用范围

生产经营性火灾由应急管理部门按照国家和本市生产安全事故调查处理的有关规定牵头组织调查处理，同级消防救援机构参与调查。
不属于生产经营性火灾的，特别重大的由市政府组织有关部门配合国务院事故调查组进行调查处理，重大的由市政府组织调查处理，其他由消防救援机构负责调查处理或者牵头组织调查处理。其中发生造成人员死亡或者产生社会影响的火灾事故，按照本办法由政府组织调查处理。符合下列情形之一的，属于产生社会影响的火灾事故：
（一）造成3人以上重伤的；
（二）直接财产损失1000万元以上的；
（三）政府认为有必要组织调查的。
对是否属于生产经营性火灾有争议的，由同级应急管理部门和消防救援机构协商解决，或者报请本级政府确定。
法律、法规和规章对军事设施、核电设施、森林草原、民用航空、铁路交通、道路交通、水上交通、燃气、电力安全、特种设备、农业机械等事故的调查处理另有规定的，从其规定。
二、主要任务

由政府组织调查处理的不属于生产经营性火灾事故，按照政府领导、部门协同、分级实施的总体原则，以事故调查组的形式开展调查，查清事故原因，认定事故责任，总结事故教训，提出整改措施和责任追究意见。

三、火灾事故的报告

区消防救援机构应当在确认发生适用本办法的火灾后1小时内向区政府上报火灾事故情况，同步向区应急管理部门和行业主管部门通报。超出区政府管辖权限的，在确认后2小时内由区政府上报至市政府。因人员伤亡、经济损失等重要信息发生变化的，区消防救援机构应及时向区政府和有关部门续报相关情况。
报告火灾事故情况应当包括：火灾事故基本情况，起火场所概况，简要起火经过，人员伤亡及失联情况，烧毁烧损物资、初步估计的直接财产损失，已经采取的措施及其他应当报告的情况。上述情况未明确或者发生变化的，应当及时逐级补报。
四、管辖分工

适用本办法调查处理的火灾事故由市、区政府按照分工组织实施。非居住场所发生的较大火灾事故由市政府授权市消防救援机构组织调查；居住场所发生的较大火灾事故及居住场所、非居住场所发生的一般火灾事故由区政府或者授权区消防救援机构组织调查。市政府对个案的组织调查另有指令的，执行其指令。
火灾事故等级暂未确定的，由区政府先行组织调查，待确定后按照分工另行调整。对仅有直接财产损失的火灾事故，在1个月内仍无法确定具体损失金额的，原则上由区政府组织调查，市消防救援机构可派员参加，必要时可提级调查。对火灾发生地管辖有争议的，由市消防救援机构协调解决或者指定管辖。
五、火灾事故调查

（一）事故调查组的成立

消防救援机构应当在火灾事故发生之日起3个工作日内向同级政府请示组织成立事故调查组，并将事故调查组成立情况通知有关部门，同时通报纪检监察机关和人民检察院。因人员伤亡或者直接财产损失暂时无法确定的，应当在确定之日起3个工作日内组织成立事故调查组。
事故调查组成员单位一般应当包括消防救援机构、应急管理部门、公安机关、其他依法履行消防工作责任的政府工作部门和事故所在地的乡镇政府、街道办事处、产业园区管理机构。事故调查组可以邀请同级人民检察院和工会参加，也可以聘请有关专家参与调查。
（二）事故调查组的职责

负责组织调查的政府应当明确事故调查组牵头单位和组长，事故调查组组长一般由市、区政府或者授权、委托组织调查的部门负责人担任。
事故调查组牵头单位应及时召开调查组会议，确定调查方案，制作调查手册，明确调查分工。事故调查组组长主持日常工作，负责组织领导火灾事故调查处理工作，下达具体工作任务；协调工作中的重大问题，对分歧意见作出决策；向同级政府汇报调查进展情况。
事故调查组可以下设综合组、技术组、管理组等工作组，具体负责专项事务的调查工作，工作组的负责人由事故调查组组长指定。综合组负责推进和协调各组任务，事故舆情应对和媒体沟通，事故善后处置，维持火灾现场秩序，组织调查阶段工作会议，收集火灾事故相关资料，撰写和提交火灾事故调查报告等。技术组负责查明起火经过和起火原因，统计火灾损失，分析灾害成因，对事故应急处置和救援情况进行评估，提出技术方面的防范整改措施，形成技术组调查报告。管理组负责查明与事故有关的地方政府、部门、单位履行职责情况，认定事故责任，提出责任处理建议和管理方面的防范整改措施，形成管理组调查报告。
（三）火灾事故调查报告

火灾事故调查报告应当包括下列内容：
1．火灾事故基本情况；
2．起火场所概况；
3．起火经过和火灾扑救情况；
4．造成的人员伤亡、烧毁烧损物资和直接经济损失；
5．起火原因认定、灾害成因分析和事故性质；
6．火灾事故责任的认定以及对火灾事故责任者的处理建议；
7．火灾事故防范和整改措施。
火灾事故调查报告应当经调查组全体成员讨论并签名，有不同意见的，可以在签名时一并说明，并报请同级政府决定。
火灾事故调查报告应当在火灾事故发生之日起60日内，由事故调查组牵头单位提交同级政府批复。情况复杂疑难的，经同级政府批准，提交期限最长可再延长60日。技术鉴定时间不计入调查时限。市、区政府应当自收到火灾事故调查报告之日起15日内做出批复。接到火灾事故调查报告批复后，事故调查组牵头单位应当将批复意见、火灾事故调查报告函告事故调查组成员单位和相关单位。
非居住场所发生的火灾事故，火灾事故调查报告应当向社会公布；居住场所发生的火灾事故，火灾事故调查报告可以依申请公开。依法应当保密或者涉及个人隐私的不予公开。火灾事故调查报告对外公开由消防救援机构具体实施。
（四）简易调查

为简化程序和提升效能，对居住场所发生的一般火灾事故，区政府可以授权区消防救援机构组织调查，由其代行事故调查组的成立、火灾事故调查报告的批复等事宜，并将火灾事故调查报告报区政府备案。事故调查组成员单位可简化由消防救援机构、公安机关和所属乡镇政府、街道办事处、产业园区管理机构等单位组成。
六、火灾事故处理

（一）责任追究

有关部门应当根据火灾事故调查报告批复对责任单位、有关人员作出处理。对火灾事故责任人涉嫌犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。对火灾事故发生单位和有关人员涉嫌违法行为的，由消防救援机构及其他有关部门依法依规进行行政处罚。对国家公职人员涉嫌玩忽职守、失职渎职的，移交纪检监察机关依规依纪依法处理。
火灾事故发生单位应当按照政府的批复，对本单位负有责任尚未构成违法犯罪的人员进行处理。
（二）防范整改

火灾事故发生单位和有关责任单位应当深刻吸取火灾事故教训，落实火灾事故防范和整改措施，有关部门和单位应当在事故处理工作完成之日起10个工作日内将落实批复的情况报送事故调查组牵头单位。
对发现的普遍性、典型性问题，整改期限可能较长的，事故调查组牵头单位应当定期跟进。
（三）警示约谈

非居住场所发生有人员死亡一般火灾事故的，由区政府按照有关规定约谈所属乡镇政府、街道办事处主要负责人；发生较大火灾事故的，由市政府按照有关规定约谈区政府分管负责人；发生重特大火灾事故或者年度内连续发生较大火灾事故的，由市政府按照有关规定约谈区政府主要负责人。根据需要，可以同时约谈有关单位主要负责人。警示约谈由事故调查组牵头单位具体负责实施。
对火灾事故集中暴露出的行业性火灾隐患，市、区政府可以按照有关规定约谈行业主管部门负责人。
（四）评估报告

市、区政府应当每年组织对上一年度由其组织调查的较大以上火灾事故的整改措施落实情况进行评估，评估由事故调查组牵头单位组织实施。根据工作需要，可以聘请有关专业技术服务机构或者专家参加。
评估依据政府批复的火灾事故调查报告，重点评估以下内容：火灾单位、有关政府和部门落实事故整改措施采取的具体举措，以及取得的效果；吸取事故教训，举一反三加强消防安全工作情况；火灾事故责任单位和责任人员行政处罚处理建议落实情况；对有关责任人员党政纪责任、刑事责任追究落实情况。
经政府同意的，评估结果应当向社会公布。
七、其他要求

（一）市、区政府和有关部门应当依照本办法，严格履行职责，协调配合，提高火灾事故调查处理工作效率。火灾发生地政府及派出机构应当根据需要，成立专门的工作组负责火灾事故的善后处理、纠纷协调和舆情管控等事宜，并为工作开展提供必要的便利条件。
（二）涉及检验鉴定、现场安全评估、损失评估、调查处理后评估等费用，由事故调查组协调有关政府予以保障。
（三）事故调查组有权向有关单位和个人了解与火灾事故有关的情况，并要求其提供相关文件、资料，有关单位和个人不得拒绝。火灾事故发生单位负责人和有关人员在调查期间不得擅离职守，应当随时接受事故调查组的询问，如实提供有关情况。
（四）对政府组织调查的火灾事故，消防救援机构均应依照有关法律法规出具火灾事故认定书。
（五）火灾事故调查处理工作中，调查人员应当遵守纪律、保守秘密，未经批准不得擅自对外发布有关火灾事故调查的信息。
（六）市安全生产委员会及其消防安全专业委员会可以按照有关规定对由区政府组织调查的火灾事故进行督办。对实施督办的火灾事故，区政府应当及时上报事故调查组成立和火灾事故调查情况，并在火灾事故调查报告批复后，及时报送有关结案材料。
（七）火灾事故调查结束后，事故调查组牵头单位应当按照“一案一档”的要求，建立和完善工作档案，有关调查资料应当归档保存。
八、附则

本办法所称的生产经营性火灾事故，是指生产经营单位在生产经营活动中发生的火灾事故。
本办法所称的居住场所，特指专门用于个人、家庭长期生活居住的房屋，但不包括宾馆、酒店、旅馆、单位宿舍等有生产经营管理主体的场所。
本办法自印发之日起施行。
	抄送：市纪委监委、市检察院、市总工会。
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