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用户报告（范本）

消防官网与后台管理系统于 2019 年 12 月 1 日在我单位投入试运行。本用户报告介绍的是消防官网与后台管理系统，系统的用户群体包括消防部门的管理人员、编辑人员、审核人员等，需要管理、维护和更新消防信息和内容，并与其他部门或公众分享这些信息。我们需要一个功能强大、易于操作、安全可靠的信息管理平台来实现这些目标。帮助管理人员更好地管理消防信息和内容，并提高信息共享的效率。旨在为消防部门提供一套完整的信息管理解决方案。
一、系统功能满足需求
********公司提供的消防官网与后台管理系统包括系统管理、内容管理、栏目管理、推荐位、专题、留言板、友情链接、数据统计、模拟评分和工作台10个功能模块，系统的关键特点和实现的功能如下：
系统管理模块可以管理角色、菜单和用户，帮助管理人员更好地控制系统权限和安全性。
内容管理模块可以管理文章内容，包括添加、编辑、删除、提交、审核和上下架等操作，以及阅读排名和栏目访问量等数据统计功能。
栏目管理模块可以管理栏目和子栏目，包括添加、删除和编辑等操作，以及栏目访问量的数据统计功能。
推荐位模块可以管理首页和其他一级栏目的推荐位，包括添加、删除和编辑等操作，以及定时上下架和阅读排名的数据统计功能。
专题模块可以管理多个文章内容的合集，包括添加、编辑、删除和审核等操作，以及数据统计功能。
留言板模块可以回复用户从官网中留下的信息，包括公众留言、廉政举报信箱和领导信箱等类型。
友情链接模块可以添加政府相关链接，包括相关链接、总队导航和科研院所等类型。
数据统计模块可以查看阅读排名和栏目访问量等数据，并根据时间范围进行筛选。
模拟评分模块可以手动进行单项否决、扣分指标和加分指标操作，并根据每个二级栏目的时间规定进行检测。
工作台模块可以查看最近发布的文章和留言板内容，以及账号登录信息和密码修改提示等功能。
二、系统使用操作简便
消防官网与后台管理系统操作非常简便易用。系统界面简洁，功能分类清晰。系统的操作流程也非常简便，操作步骤清晰明了，提供了良好的操作体验，在经过简单培训之后，能够熟练掌握各自模块的使用方法。
通过系统的功能模块，例如工作台、数据统计、模拟评分等，能够方便快捷地完成各种工作任务，从而提高工作效率和生产力。
在使用后，这些功能模块不仅实现了我们的需求，还带来了许多额外的成效，例如提高了工作效率、减轻了工作负担等。该系统让我们能够实时了解网站的访问量、用户行为等信息，有助于我们更好地进行网站运营。
三、系统运行效能良好
在使用后台管理系统的过程中，发现系统运行效能非常优秀。系统响应速度非常快，无论是进行数据查询、内容编辑、页面跳转等操作，都能够快速响应，即使在高峰期，没有明显的卡顿或者等待时间。同时，系统稳定性也非常好，没有出现过系统崩溃或者数据丢失等情况。经过一段时间的使用，该系统性能稳定，在实战中发挥了积极作用。
[bookmark: _GoBack]希望********公司在工程竣工验收之后，继续跟踪所有建设的项目，指派专人定期巡检，发现故障及时处理，提供周到及时的售后服务。
为了进一步提高系统的功能和性能，我们希望项目团队可以考虑以下建议：
1) 完善系统的权限管理和安全性，确保信息的保密性和完整性。
2) 不断优化系统的功能和性能，提高信息管理和共享的效率和效果。
3) 加强用户培训和技术支持，提高用户的使用技能和问题解决能力。
4) 与其他部门和单位进行协作和合作，实现信息资源的互通和共享。
结合以上建议，消防管网后台管理系统可以进一步提高信息管理和工作效率，以确保系统稳定运行，提高运行的效率。为消防工作的发展和进步做出更大的贡献。

用户单位（盖章）
2020 年 2 月 15 日

